

2017年10月10日 星期二

责任编辑:金双燕(0451-84655626)

炫彩兴安

# 踏上转型发展路 生态林区显生机

□闫捍江 本报记者 刘大泳

生态旅游名气节节攀升,森林食品、北药等产业发展由“慢跑”变“快跑”,森林资源连续实现恢复性增长……

党的十八大以来,大兴安岭地区充分利用绿水青山和冰天雪地的优势,坚持不懈推进改革攻坚,经受住了停伐的政策考验,多措并举建设富有地方特色的优势产业,走出了一条全新的振兴转型发展之路,为祖国北方绿色长城注入了新的、更加持久的生机与活力。



雪场飞驰。

本版图片由本报大兴安岭记者站提供

## 生态保护绿色永驻

“榛打狍子瓢舀鱼,野鸡飞进饭锅里”,这两句话形象地描绘了上世纪50年代开发大兴安岭时的自然风貌。几十年后,在大兴安岭南瓮河湿地保护区,人们依然能看到类似的景象:驱车行进在保护区内的公路上,时不时有狍子在道旁行走、觅食,甚至跟着汽车奔跑,禽鸟随处可见。

素有“绿色宝库”之称的大兴安岭,是华北、东北平原重要的天然屏障。2014年全面停止木材商业性采伐后,由木材生产全面转向生态建设,初步形成了类型齐全、布局合理的大兴安岭寒温带生态保护群。历届地区主要领导多次强调,发展产业上项目,绝不能破坏森林资源,绝不能触碰生态红线,确保绿色永驻。

秉承这一战略思路,大兴安岭地区严格规范停伐管理,加强停伐监督检查,突出林地保护工作,强化森林资源管护,管护面积覆盖了全部林业用地。

五年来,全区共查处各类破坏森林资源案件1551起,处理犯罪人员1659人,收回林地1503公顷,收缴林木1549.6立方米,为国家挽回经济损失过亿元。这一项项举措,筑牢了资源保护防线。

五年来,全区完成森林抚育1413.9万亩,补植补造146.03万亩,人工造林13.9万亩;完成地方林业森林抚育50.9万亩、荒山荒地造林1.15万亩、封山育林14万亩。

## 全景兴安全域旅游

奇石、湿地、原始森林、远古岩画、漫山花海,游客们观赏着一路上的景致徒步穿越天台山木栈道;在景区小广场围着篝火,看着文艺演出,尝着烤肉串配上山野蘸酱菜……在过去的一年里,天南海北的游客们慕名来到大兴安岭南麓的天台山、多布库尔等景区,畅游绿水青山,同时也给林区留下“金山银山”。

一组亮丽的数字,交出了一份大兴安岭逐年攀升的漂亮答卷:2012年至2016年,全区累计接待旅游人数2151.47万人次,实现旅游收入204.83亿元。其中仅2016年,全区共接待旅游者560.12万人次,实现旅游收入54.33亿元,与2012年同比分别增长59.07%和164.13%。

五年来,大兴安岭按照“实施全景兴安、全域旅游”发展战略的思路,加大基础设施建设力度,逐步实现了从“景点旅游”向“全域旅游”迈进和转变,旅游品牌越来越响,收获越来越大,使生态旅游成为转型发展的新主角。

大兴安岭全区已拥有国家5A级景区1个,4A级景区1个,3A级景区12个,先后获得了“中国低碳旅游示范区”、“中国三大‘低碳旅游景区’”、“中国最佳旅游目的地”、“中国最美十大森林”、“中国十大‘冰雪旅游胜地’”和“中国最令人向往的20个地方”等称号,成为我国北方生态旅游新兴目的地。

生态旅游产业被大兴安岭提升到战略性支柱产业的地位,确定到2020年,全区旅游接待人数突破880万人次,实现旅游收入91亿元,年均分别增长14%、16%。全区新增3A级以上旅游景区20个,旅游直接从业人员5万人以上的主要预期目标。

## 党建融入发展各领域

为让党建工作的触角延伸到林区转型的各个角落,大兴安岭结合全区转型升级的实际,引导基层党组织探索实施把农村支部建在合作社上,社区支部建在网格上,企业支部建在产业链上。

目前,在具备条件的农村合作社建立党组织12个,建立社区网格党组织242个,在蓝莓种植、北药养殖等产业链上建立党组织56个,基层党组织作用逐步融入到新兴产业领域之中。同时,指导基层党组织扎实深入地开展帮扶对接活动,将在职党员进社区服务情况纳入到重点督办事项。现在,全区万余名

党员到社区认领了工作岗位,开展服务4万余人次,并涌现出了北极边防派出所、漠河前哨林场党总支等一批全国先进典型。

实施“党建+扶贫攻坚”,发挥党组织和党员在扶贫工作中的作用,选派优秀的后备干部13人到贫困村任“第一书记”,开展帮扶工作。

在抓好基层党建工作的同时,地委、地纪委紧紧跟进,坚持边学习边实践,既放眼整个“森林”,又盯住“歪树、病树、烂树”,用敢于担当的精神和实实在在的行动向党和人民交出“四种形态”成绩单。

## 林区改革稳步推进

大兴安岭地区牢牢抓住重点国有林区改革这一主线,强力推动全区经济社会持续健康发展,切实把改革创新贯穿于生态建设、经济转型、民生改善等各环节各领域,为助推经济社会持续健康发展增添了动力、释放了活力。目前,2016年初确定的210项改革任务全面落实。

制定出台了《大兴安岭地区重点国有林区改革推进方案》,成立了重点国有林区改革领导小组和8个改革专项推进工作组,《林业集团公司所属林业

## “六驾马车”释放动能

转型发展需要“多条腿”走路,森林生态食品、生物医药、森林碳汇、水经济和绿色矿业及文化产业等“六驾马车”亦是风光无限,正奋力拉动林区经济大步向前。

围绕做好“三篇大文章”,大兴安岭充分发挥资源优势,绿色产业已初步形成了由分散生产、加工、销售的自发阶段向政府引导、市场牵头、龙头带动、基地连片万户的产业化发展格局。目前,全区建成森林生态食品基地165个,基地面积总计27.1万亩,保持了良好势头。

抓住国家正在推进碳排放权交易市场建设的机遇,积极开发森林碳汇项目。2016年,全区文化产业产

业增加值实现2.3亿元,同比增长12.3%,增速快于同期GDP增速6个百分点,分别比规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售额增速高出1.6个、24.3个、4.6个百分点,全区文化产业增加值占GDP的比重达到1.57%,比上年同期提高0.08个百分点。

目前,入选全国第二批“全域旅游示范区”创建单位,新开发了一批景区景点。百万头森林猪养殖加工、农夫山泉、十八站北五味子等项目扎实推进。建成2个国家级中药材种苗繁育基地,林格贝公司在新三板上市,漠河“北极人家”文化产业园纳入省重点文化产业项目。



蜜蜂养殖。



九曲十八弯湿地。